
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Florian Köhler, Oskar Lipp, Johannes Meier AfD  
vom 04.03.2024

Fragen zur Rückzahlung von Coronahilfen in Bayern II

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie hoch ist nach Kenntnis der Staatsregierung die Gesamtzahl der 
Rückforderungsbescheide der IHK München und Oberbayern von 
bereits ausgezahlten Coronahilfen des Freistaates zwischen dem 
01.01.2020 bis zum 31.12.2023?  �   3

1.2	 Wie hoch ist die Gesamthöhe (in Euro) der Rückforderungen der IHK 
München und Oberbayern von bereits ausgezahlten Coronahilfen des 
Freistaates Bayern zwischen dem 01.01.2020 bis zum 31.12.2023?  �   3

1.3	 Wie hoch ist Gesamthöhe (in Euro) der bereits zurückgezahlten Rück-
forderungen der IHK München und Oberbayern von bereits aus-
gezahlten Coronahilfen des Freistaates Bayern zwischen dem 01.01.2020 
bis zum 31.12.2023?  �   3

2.1	 Wie hoch ist nach Kenntnis der Staatsregierung die Gesamtzahl der 
Rückforderungsbescheide der IHK München und Oberbayern von 
bereits ausgezahlten Coronahilfen des Bundes zwischen dem 01.01.2020 
bis zum 31.12.2023?  �   3

2.2	 Wie hoch ist die Gesamthöhe (in Euro) der Rückforderungen der IHK 
München und Oberbayern von bereits ausgezahlten Coronahilfen des 
Bundes zwischen dem 01.01.2020 bis zum 31.12.2023?  �   3

2.3	 Wie hoch ist die Gesamthöhe (in Euro) der bereits zurückgezahlten 
Rückforderungen der IHK München und Oberbayern von bereits aus-
gezahlten Coronahilfen des Bundes zwischen dem 01.01.2020 bis 
zum 31.12.2023?  �   4

3.1	 Wie hoch ist die Gesamtzahl der Vollstreckungen der Rückforderungs-
bescheide von bereits ausgezahlten Coronahilfen des Freistaates 
zwischen dem 01.01.2020 bis zum 31.12.2023?  �   4

3.2	 Wie hoch ist die Gesamtsumme (in Euro) der Vollstreckungen der 
Rückforderungen von bereits ausgezahlten Coronahilfen des Frei-
staates Bayern zwischen dem 01.01.2020 bis zum 31.12.2023?  �   4

3.3	 Wie hoch ist die bereits vollstreckte Gesamtsumme (in Euro) von be-
reits ausgezahlten Coronahilfen des Freistaates Bayern zwischen dem 
01.01.2020 bis zum 31.12.2023?  �   4
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4.1	 Wie hoch ist nach Kenntnis der Staatsregierung in Bayern die Gesamt-
zahl der Vollstreckungen der Rückforderungsbescheide von bereits 
ausgezahlten Coronahilfen des Bundes zwischen dem 01.01.2020 bis 
zum 31.12.2023?  �   4

4.2	 Wie hoch ist in Bayern die Gesamtsumme (in Euro) der Vollstreckungen 
der Rückforderungen von bereits ausgezahlten Coronahilfen des Bun-
des zwischen dem 01.01.2020 bis zum 31.12.2023?  �   4

4.3	 Wie hoch ist in Bayern die bereits vollstreckte Gesamtsumme (in Euro) 
von bereits ausgezahlten Coronahilfen des Bundes zwischen dem 
01.01.2020 bis zum 31.12.2023?  �   4

5.1	 Wie hoch ist die Gesamtzahl der erlassenen Rückforderungen von 
bereits ausgezahlten Coronahilfen des Freistaates Bayern zwischen 
dem 01.01.2020 bis zum 31.12.2023?  �   5

5.2	 Wie hoch ist die Gesamthöhe (in Euro) der bereits erlassenen Rück-
forderungen von bereits ausgezahlten Coronahilfen des Freistaates 
Bayern zwischen dem 01.01.2020 bis zum 31.12.2023?  �   5

6.1	 Wie hoch ist nach Kenntnis der Staatsregierung in Bayern die Gesamt-
zahl der erlassenen Rückforderungen von bereits ausgezahlten Coro-
nahilfen des Bundes zwischen dem 01.01.2020 bis zum 31.12.2023?  �   5

6.2	 Wie hoch ist in Bayern die Gesamthöhe (in Euro) der bereits erlassenen 
Rückforderungen von bereits ausgezahlten Coronahilfen des Bundes 
zwischen dem 01.01.2020 bis zum 31.12.2023?  �   5

7.1	 Wie viele Personen in Bayern erhielten zwischen dem 01.01.2020 bis 
zum 31.12.2023 rechtliche Sanktionen aufgrund der Verweigerung 
oder des Unvermögens der Rückzahlung von bereits ausgezahlten 
Coronahilfen des Freistaates Bayern oder des Bundes (falls möglich, 
bitte nach Art der Sanktion auflisten: Bußgeld, Freiheitsstrafe etc.)?  �   5

7.2	 Wie viele Soloselbstständige und Unternehmen in Bayern mussten 
zwischen dem 01.01.2020 bis zum 31.12.2023 aufgrund/infolge der 
Rückzahlung von bereits ausgezahlten Coronahilfen des Freistaates 
Bayern oder des Bundes Insolvenz anmelden?  �   5

Hinweise des Landtagsamts  �   6
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie  
vom 03.04.2024

Vorbemerkung:
Vorab ist festzuhalten, dass die in den Fragen verwendete allgemeine Formulierung 
„Coronahilfen des Freistaates“ aufgrund des Kontexts – es wird in den meisten Fragen 
die IHK München und Oberbayern erwähnt – dahin gehend ausgelegt wird, dass die 
Überbrückungshilfen und außerordentlichen Wirtschaftshilfen (November-/Dezember-
hilfe) des Bundes gemeint sind.

1.1	 Wie hoch ist nach Kenntnis der Staatsregierung die Gesamtzahl der 
Rückforderungsbescheide der IHK München und Oberbayern von 
bereits ausgezahlten Coronahilfen des Freistaates zwischen dem 
01.01.2020 bis zum 31.12.2023?

1.2	 Wie hoch ist die Gesamthöhe (in Euro) der Rückforderungen der IHK 
München und Oberbayern von bereits ausgezahlten Coronahilfen des 
Freistaates Bayern zwischen dem 01.01.2020 bis zum 31.12.2023?

1.3	 Wie hoch ist Gesamthöhe (in Euro) der bereits zurückgezahlten 
Rückforderungen der IHK München und Oberbayern von bereits 
ausgezahlten Coronahilfen des Freistaates Bayern zwischen dem 
01.01.2020 bis zum 31.12.2023?

Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Hierzu liegen der Staatsregierung noch keine statistischen Erhebungen vor. Hinter-
grund ist, dass das Verfahren der Schlussabrechnung noch nicht abgeschlossen ist. 
Insgesamt liegen von erwarteten 281 500 Schlussabrechnungsanträgen 149 000 An-
träge vor, das entspricht rd. 53 Prozent. Aktuell sind in Bayern laut IHK für München 
und Oberbayern 38 132 (Stand: 18.03.2023) Schlussabrechnungsanträge final be-
arbeitet – das sind rund 25 Prozent. Überdies befindet sich ein erheblicher Anteil der 
Anträge in der Begutachtungsphase, d. h. in Prüfung oder es sind Rückfragen an die 
prüfenden Dritten der Antragsteller gestellt, welche noch nicht beantwortet sind. Das 
Ergebnis der Schlussabrechnung ist einzelfallabhängig und kann in einer Bestätigung 
des Bescheids, in einer Nachforderung oder Rückforderung resultieren.

2.1	 Wie hoch ist nach Kenntnis der Staatsregierung die Gesamtzahl 
der Rückforderungsbescheide der IHK München und Oberbayern 
von bereits ausgezahlten Coronahilfen des Bundes zwischen dem 
01.01.2020 bis zum 31.12.2023?

2.2	 Wie hoch ist die Gesamthöhe (in Euro) der Rückforderungen der IHK 
München und Oberbayern von bereits ausgezahlten Coronahilfen 
des Bundes zwischen dem 01.01.2020 bis zum 31.12.2023?
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2.3	 Wie hoch ist die Gesamthöhe (in Euro) der bereits zurückgezahlten 
Rückforderungen der IHK München und Oberbayern von bereits 
ausgezahlten Coronahilfen des Bundes zwischen dem 01.01.2020 
bis zum 31.12.2023?

Die Fragen 2.1 bis 2.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Hierzu liegen der Staatsregierung noch keine statistischen Erhebungen vor, siehe 
Antwort zu den Fragen 1.1 bis 1.3.

3.1	 Wie hoch ist die Gesamtzahl der Vollstreckungen der Rückforderungs-
bescheide von bereits ausgezahlten Coronahilfen des Freistaates 
zwischen dem 01.01.2020 bis zum 31.12.2023?

3.2	 Wie hoch ist die Gesamtsumme (in Euro) der Vollstreckungen der 
Rückforderungen von bereits ausgezahlten Coronahilfen des Frei-
staates Bayern zwischen dem 01.01.2020 bis zum 31.12.2023?

3.3	 Wie hoch ist die bereits vollstreckte Gesamtsumme (in Euro) von 
bereits ausgezahlten Coronahilfen des Freistaates Bayern zwischen 
dem 01.01.2020 bis zum 31.12.2023?

Die Fragen 3.1 bis 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Hierzu liegen der Staatsregierung noch keine statistischen Erhebungen vor, siehe 
Antwort zu den Fragen 1.1 bis 1.3.

4.1	 Wie hoch ist nach Kenntnis der Staatsregierung in Bayern die Gesamt-
zahl der Vollstreckungen der Rückforderungsbescheide von bereits 
ausgezahlten Coronahilfen des Bundes zwischen dem 01.01.2020 bis 
zum 31.12.2023?

4.2	 Wie hoch ist in Bayern die Gesamtsumme (in Euro) der Vollstreckungen 
der Rückforderungen von bereits ausgezahlten Coronahilfen des 
Bundes zwischen dem 01.01.2020 bis zum 31.12.2023?

4.3	 Wie hoch ist in Bayern die bereits vollstreckte Gesamtsumme (in 
Euro) von bereits ausgezahlten Coronahilfen des Bundes zwischen 
dem 01.01.2020 bis zum 31.12.2023?

Die Fragen 4.1 bis 4.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Hierzu liegen der Staatsregierung noch keine statistischen Erhebungen vor, siehe 
Antwort zu den Fragen 1.1 bis 1.3.
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5.1	 Wie hoch ist die Gesamtzahl der erlassenen Rückforderungen von 
bereits ausgezahlten Coronahilfen des Freistaates Bayern zwischen 
dem 01.01.2020 bis zum 31.12.2023?

5.2	 Wie hoch ist die Gesamthöhe (in Euro) der bereits erlassenen Rück-
forderungen von bereits ausgezahlten Coronahilfen des Freistaates 
Bayern zwischen dem 01.01.2020 bis zum 31.12.2023?

Die Fragen 5.1 und 5.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es sind keine Erlasse vorgesehen.

6.1	 Wie hoch ist nach Kenntnis der Staatsregierung in Bayern die Gesamt-
zahl der erlassenen Rückforderungen von bereits ausgezahlten Co-
ronahilfen des Bundes zwischen dem 01.01.2020 bis zum 31.12.2023?

6.2	 Wie hoch ist in Bayern die Gesamthöhe (in Euro) der bereits er-
lassenen Rückforderungen von bereits ausgezahlten Coronahilfen 
des Bundes zwischen dem 01.01.2020 bis zum 31.12.2023?

Die Fragen 6.1 und 6.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es sind keine Erlasse vorgesehen.

7.1	 Wie viele Personen in Bayern erhielten zwischen dem 01.01.2020 bis 
zum 31.12.2023 rechtliche Sanktionen aufgrund der Verweigerung 
oder des Unvermögens der Rückzahlung von bereits ausgezahlten 
Coronahilfen des Freistaates Bayern oder des Bundes (falls möglich, 
bitte nach Art der Sanktion auflisten: Bußgeld, Freiheitsstrafe etc.)?

7.2	 Wie viele Soloselbstständige und Unternehmen in Bayern mussten 
zwischen dem 01.01.2020 bis zum 31.12.2023 aufgrund/infolge der 
Rückzahlung von bereits ausgezahlten Coronahilfen des Freistaates 
Bayern oder des Bundes Insolvenz anmelden?

Die Fragen 7.1 und 7.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Hierzu liegen keine statistischen Erhebungen vor.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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